

广州垃圾处理设公众监督组 2015 年化解垃圾围城

2012-05-29 09:36 作者: 于杨 沈骁 成广伟 来源: 新快报

市府常务会议新闻发布会

将把李坑垃圾焚烧厂二期建成样板工程，以消除社会疑虑

2014 年垃圾分类要成广州名片，2015 年化解“垃圾围城”

昨晚（28 日），广州市政府召开了第七场常务会新闻发布会。市城管委新闻发言人、党委副书记黄小晶就备受瞩目的广州垃圾处理推进方案做了通报，指出在下一阶段将落实 7 大工作任务，以确保在 2015 年形成垃圾分类的城市习俗和风格，化解“垃圾围城”危机。黄小晶透露，广州将设立固体废弃物处理公众咨询监督委员会，内设专家咨询技术指导组和公众咨询监督组，对垃圾处理工作进行监督。

2015 年垃圾无害化处理 100%

近期，广州市市长陈建华先后七次专题调研生活垃圾处理工作，召开两次垃圾处理专题问计会，在全市掀起了讨论垃圾处理工作的高潮。昨日，市政府常务会通过了《关于落实人大 002 号决议实施方案的工作意见》（以下简称方案）。根据方案，广州下一步将落实 7 大任务，到 2015 年形成垃圾分类的城市习俗和风格，实现垃圾无害化处理率达 100%。

“虽然垃圾处理是一大难题，但作为目前广州全面推进的重点工程，我相信只要调动市民积极性，这一难题是可以突破的。”黄小晶说。

将设专家组和公众咨询监督组

黄小晶指出，市城管委为落实方案，重点成立了三支队伍。一是在市环保工作领导小组下建立固体废弃物处理办公室，目前组建工作基本完成；二是设立固体废弃物处理公众咨询监督委员会，内设专家咨询技术指导组和公众咨询监督组，拟采用委任制来聘用代表，任期为1年；三是成立广州市城市环境工程研究院。以现有城市管理技术研究中心为基础，面向社会招揽废弃物处理方面的高端人才。据介绍，后两项工作正在全力推进。

建样板工程消除社会疑虑

黄小晶表示，为推动规划中即将落地的6座资源热力电厂建设的顺利进行，让附近市民减少对垃圾焚烧的恐惧，广州决定将市第一资源热力电厂二分厂（即李坑垃圾焚烧厂二期）建成样板工程，并承诺做到六个确保：确保如期完成项目工程建设；确保周边村环保搬迁方案的落实；确保水电等配套工程顺利进行；确保李坑项目如期投产运营；确保生态补偿到位，让周边村民得到实惠；确保周边环境优美，公众健身、娱乐设施配套到位。

“李坑样板工程的建设，涉及到把李坑板块建设成全市循环经济的示范园，建成环保、教育的示范园，建成市民休闲共建共享的示范园。”黄小晶说，到2013年、2014年通过城市生活垃圾分类处理的改革，会使示范园建设得到更大程度的推进，接下来到2015年要建成三座垃圾综合处理设施，都要按照李坑板块的模式，建成垃圾焚烧示范园区。

加快餐厨垃圾处理设施建设

据悉，为应对全面推开生活垃圾分类之后餐厨垃圾处理设施严重不足的问题，广州将尽快依法引进目前国内比较成熟的技术和管理模式：如北京、苏州、中国台湾管理模式及清华大学、北京科技大学先进技术等。

同时，根据实际需要和城乡一体化要求，适当增加相关区、县级市主要是餐厨垃圾生化处理设施规模。建设一批餐厨垃圾处理生态循环示范项目。鼓励新建社区、学校、宾馆、医院、机团单位食堂安装餐厨垃圾处理简易设施，就地处理，源头减量。黄小晶在会后表示，广州将尽可能增加生活垃圾，尤其是餐厨垃圾的处理比例。

落实七大任务

七个方面工作任务分别是：加强队伍建设；实现经费保障；建立责任体系；建设李坑项目样板工程；加快餐厨垃圾设施建设；完善政策法规体系；筹备全市生活垃圾分类处理工作会议。

垃圾处理五步走

第一步：今年年底前，全市动员落实“能卖拿去卖，有害单独放，干湿要分开”分类口号和措施，并在有关区建立垃圾分类示范区；尽快完成第一资源热力电厂周边 606 户居民环保搬迁入住龙归城，确保第二分厂成功点火。

第二步：基本实现全民参与生活垃圾分类投放，基本形成生活垃圾分类收集、分类运输、分类处理一条龙，体现生活垃圾源头减量效果；餐饮垃圾处理示范项目以及李坑项目样板工程初见成效，新增固体废弃物终端处理项目全部落地，部分紧急项目开工建设。

第三步：2013 年，健全政策、法规体系，推动全市垃圾分类深入人心，改革、调整、完善分类收运体系；建成一批餐厨垃圾处理示范站场，完善有害垃圾收集、处理系统。

第四步：2014 年，建成垃圾循环利用经济园，垃圾分类源头减量成效显著，垃圾分类处理工作成为广州名片。

第五步：2015 年，垃圾分类细化，形成城市习俗和风格，达到生活垃圾生化综合处理能力不低于 3000 吨/日，焚烧发电处理能力达到 1.2 万-1.5 万吨/日，达到或超过“十二五”规划要求。

编辑：赵宁